
Online-Veranstaltung der 

Kreiselternausschüsse Bad Dürkheim, 

Germersheim, Rhein-Hunsrück-Kreis 

und Südliche Weinstraße
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www.keasuew.de

post@keasuew.de

facebook.com/keasuew

www.kea-germersheim.de

kontakt@kea-germersheim.de

www.kea-rhk.de

kontakt@kea-rhk.de

Das ist Martin und er wird Sie heute 
mit auf eine kleine Zeitreise durch 
die Themen KiTaG und 
Elternmitwirkung nehmen. Wie ist der 
aktuelle Stand und was hat er in der 
Zukunft gesehen, wie es sein wird?
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Mikrofon und 
Kamera

Bitte schalten Sie 

Ihr Mikrofon und 

Ihre Kamera aus, 

um mögliche 

Rückkopplungen zu 

vermeiden. 

Einschalten erst 

nach Aufforderung!

Fragen Sachlichkeit

Sachliche, 

zielführende und 

konstruktive 

Beiträge – keine 

Parteipolitik oder 

Polemik. 
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Damit die heutige 
Veranstaltung gelingt, 
sind für alle ein paar 
Regeln zu beachten.

Bitte keine 

Diskussionen im 

Chat.

Keine 
Diskussionen

Fragen zum Ablauf 
des Abends, der 
Präsentation oder 
andere offene 
Punkte schreiben 
Sie bitte in den 
Chat. 



Wer nimmt an der heutigen Veranstaltung teil?
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Ich freue mich, 
dass ihr alle 

heute dabei seid!
DANKE
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35%

36%
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Pressevertreter/in

Kita-Vertreter/in

Elternvertreter/in

Elternteil



Wer hat an der kreisübergreifenden Umfrage teilgenommen?
Insgesamt haben 1.224 Kita-Akteure eine Rückmeldung gegeben.
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3%

16%

12%

69%

sonstiges

Kita-Vertreter/in

Elternvertreter/in

Elternteil

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Wer gehört 
überhaupt zur 

Verantwortungs-
gemeinschaft?



Die Rückmeldungen kamen von Kita-Akteuren folgender Träger.
Konfessionelle Kitas waren bei den Rückmeldungen eher unterrepräsentiert.
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Was heißt 
Wunsch- und 
Wahlrecht?

Kennt Ihr die 
Trägervielfalt?
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Werfen wir einen Blick in die Gegenwart und die Zukunft.
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Wir schmeißen den Fluxkompensator an! 

Mal schauen, 
wie es nächstes 
Jahr aussieht?



Kita
26%

Presse
21%

Elternvertretungen
14%

andere Eltern
12%

sonstige
12%

Träger
7%

Kreisjugendamt
5%

gar nicht
3%

Wie wird sich über die Themen Kita und KiTaG informiert?

Stand 09.09.2021
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Situation 2028

Kita

Presse

Elternvertretungen

andere Eltern

sonstige

Träger

Kreisjugendamt

gar nicht

In der Zukunft 
informieren sich Eltern 
über alle Kanäle und 
werden über diese 

informiert.



Ein Ehepaar sitzt im Auto.

Er: Du, da vorne ist grün.

Sie: Fährst Du oder fahre ich? 

Nur durch Kommunikation schafft man 

Verständnis und findet gute Lösungen.

FÜR ALLE!

Zusammenkommen ist ein Beginn, 

zusammenbleiben ist ein Fortschritt, 

zusammenarbeiten ist ein Erfolg!
Zitat Henry Ford



Bis wann muss der Rechtsanspruch erfüllt sein?
Durchgängige Betreuung von 7 Stunden inkl. Mittagessen.
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19% der Teilnehmer haben 
angegeben, dass Ihnen der 
Zeitpunkt „nicht bekannt“ 

ist. Warum?



Wir brauchen Ihre Hilfe.
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Zitat Michael J. Fox

Nur durch Kommunikation schafft man 

Verständnis und findet gute Lösungen.

FÜR ALLE!

Zusammenkommen ist ein Beginn, 

zusammenbleiben ist ein Fortschritt, 

zusammenarbeiten ist ein Erfolg!
Zitat Henry Ford



Was weiß ich eigentlich wirklich über die Zukunft?

Kita-Beirat

• 64% der Eltern

• 29% der EA-Mitgl. 

• 22% der Kita-Vertreter

kennen das neue 
Gremium nicht.

Personal?

50% der Eltern wissen 
nicht, wie sich der 
neue Personal-
schlüssel auf die Kita 
auswirkt.

Sprach-
förderung
85% aller Befragten 
sagten, dass ihnen 
Sprachförderung im 
Kita-Alltag wichtig ist.

Konzeption

55% der Eltern und 
33% der EAs wissen 
nicht, ob die 
Konzeption aktuell 
geändert werden 
musste.

Bedarfsabfrage

10% der Teilnehmer 
haben geantwortet, 
dass keine 
Bedarfsabfrage 
durchgeführt wurde.
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Wie wurde die Änderung der Konzeption kommuniziert?
Antworten der Eltern und Elternvertreter, die von einer Änderung wussten.
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Elternversammlung EA Elternbrief andere Eltern sonstiges
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Wir reden 
miteinander! 



Wie wird die seit 01.07.21 gültige Konzeption bewertet?
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Elternteil Elternvertreter/in Kita-Vertreter/in

Mmhhh…mein Freund Dr. 
Braun hat keine Kinder.
Er muss die Konzeption 

meiner Kita nicht kennen. 
Aber Mama und Papa?



Wie steht es um das Personal in Ihrer Kita?
Welche Konsequenzen hat der neue Personalschlüssel?
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Heißt mehr Personal 
auch eine bessere 

Erziehungsarbeit für 
mich?



Gab es eine Bedarfsabfrage und wenn ja?
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In Zukunft noch wichtiger für Kita und Eltern.

83%

9%
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ja nein nicht
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kom. Träger kath. Träger ev. Träger

In Zukunft bekommt der 
Bedarfsabfrage eine 

noch wichtigere 
Bedeutung zu!



Gibt es in Ihrer Kita eine Betreuung von 7 Stunden oder länger?

18

Es gibt nur bedingt PlanungsUNsicherheit.

Eine Mehrzahl der Antworten 
enthielten folgende 

Stichworte, warum die 
Umsetzung nicht möglich ist:

Personal
Betriebserlaubnis
Räumlichkeiten

Küchenkapazitäten
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Welches Angebot brauchen die Eltern und wie zufrieden sind sie?
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Es wurden nur die Antworten von Eltern und EAs berücksichtigt.

Sprach- und Integrationsförderung
Kommunikation/Information/Engagement

Betreuung und Bildung (Kindeswohl)
flexible Betreuungszeiten

Ja, die 7 
Stunden sind 
ausreichend.

50%

Nein, 
Teilzeitplätze 

waren 
ausreichend.

12%

Ja, aber 
länger als 7 

Stunden.
38%

ja
39%

nein
34%

zum Teil
27%

Benötigte Betreuungszeit

Zufriedenheit mit dem Betreuungsangebot



Zurück in die Zukunft?
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Oder war früher doch alles besser?



Wie soll Ihr Kind betreut werden, wenn es in die Schule geht?

Situation 2028
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Stand 09.09.2021

Betreuende 
Grundschule

Ganztagsschule

Hort

keine 
Betreuung 

nötig

Wo ist
der Hort
geblieben?
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Wie beurteilen Sie die Zusammenarbeit zw. Eltern und Kita-Leitung?
Wie sieht das Bild wohl 2028 aus?
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Irgendetwas 
stimmt hier 

nicht?26%
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10%
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4%

28%
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28%

10%
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Wurden Sie von Kita/Träger über das neue KiTaG informiert?
Wie schätzen Eltern und Kitas die Qualität der Informationen ein?
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Wie schätzen Sie Ihre Kenntnisse über Elternmitwirkung ein?
Antworten der Eltern, Elternvertreter und Kita-Vertreter/innen.
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Da war 
doch 
was?
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Welche Veranstaltungen zu den folgenden Themen interessieren Sie?
Über diese Themen werden wir auch informieren.
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In der Zukunft habe ich 
neue Herausforderungen 
gesehen, die man besser 
zusammen lösen kann!
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Demokratie im System Kita

Kita Beirat

Sprech-/Fragestunden

Kita Konzeption

KiTa-Zukunftsgesetz

Das neue KiTaG: Verantwortliche im Kita-System

Gemeinsam für eine gute Kita: Bildungs- und
Erziehungspartnerschaft

Elternmitwirkung - Rechte und Pflichten der Kita-Akteure

Personalausstattung und Bedarfsplanung



Interessieren Sie sich für die Arbeit im EA und/oder KEA?
Es wurden nur die Antworten von Eltern und EAs aus den jeweiligen Landkreisen berücksichtigt.
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DÜW SÜW GER RHK sonstiges

Macht auch 
mit!



WIR REDEN MIT, WIR WIRKEN MIT,

WIR GESTALTEN MIT!

Mehr als eine ZUSAMMENfassung.

• Nur wenn zusammen gearbeitet wird, kann eine 

gute Zukunft unserer Kinder in den Kitas 

gewährleistet werden.

• Den Kreiselternausschüssen kommen als 

Schnittstelle zum LEA, dem Kreisjugendamt und 

der Politik eine wichtige Rolle zu. Ohne die 

Arbeit an der Elternbasis kann diese 

Schnittstellenfunktion aber nicht wahrgenommen 

werden.

• Wichtig ist eine Zusammenarbeit auf allen 

Ebenen.

• Aufgrund der aufgezeigten Themen und auch 

Missverständnisse ist es wichtig zu wissen, dass 

das Gesetz innerhalb von sieben Jahren 

evaluiert wird.



WIR REDEN MIT, WIR WIRKEN MIT,

WIR GESTALTEN MIT!

Wenn alle 
zusammenarbeiten, brauchen 
wir keine Zeitmaschine, um 
in die Zukunft zu schauen. 
Dann ist der Weg zu einer 
guten Kita vorgezeichnet!



Ihre KEAs vor Ort

KEA DÜW

kea-duew.de

kontakt@kea-duew.de

facebook.com/keaduew

kea-duew.de/newsletter
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KEA SÜW

keasuew.de

post@keasuew.de

facebook.com/keasuew

keasuew.de/newsletter

KEA GER

kea-germersheim.de

kontakt@kea-germersheim.de

kea-germersheim.de/newsletter

KEA RHK

kea-rhk.de

kontakt@kea-rhk.de

www.kea-rhk.de/newsletter



Infos zur Elternmitwirkung und wichtige Links
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Die neue Elternmitwirkungsbroschüre:

https://www.lea-rlp.de/elternmitwirkungsbroschuere/

Landeselternausschuss Rheinland-Pfalz (LEA)

https://lea-rlp.de

Ministerium für Bildung in Rheinland-Pfalz

https://kita.rlp.de

Landesjugendamt Rheinland-Pfalz

https://lsjv.rlp.de

Webseite zum Thema Corona des Landes Rheinland-Pfalz

https://corona.rlp.de

Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend

https://bmfsfj.de

https://www.lea-rlp.de/elternmitwirkungsbroschuere/
https://lea-rlp.de/
https://kita.rlp.de/
https://lsjv.rlp.de/
https://corona.rlp.de/
https://bmfsfj.de/


Hoffentlich sehen 
wir uns nicht erst 
in sieben Jahren 

wieder! ;-)


